

**Консультация для родителей
«Дети и деньги. Как не воспитать транжиру?»**

**Подготовила педагог- психолог
Чернова Ирина Александровна**

Этот вопрос волнует многих родителей. В каком возрасте давать деньги на карманные расходы, можно ли использовать деньги в качестве поощрения или как средство наказания, как воспитать у детей правильное отношение к деньгам?

Вырастет ли ребенок транжирой – полностью зависит от его родителей.

Воспитание в детях отношения к деньгам состоит в том, чтобы **дать понять детям истинное отношение к деньгам, роль денег в ценностях творческого труда, духовного и интеллектуального общения, творческого и нравственного воспитания.**

С самого рождения дети пристально наблюдают за своими родителями. Они копируют их поведение и отношение к разным вещам, в том числе и к деньгам. «Если в семье постоянно вслух идут дебаты по поводу денег, то у малыша возникает любимая «игрушка-денежка». Часто копейки таскаются во всех кармашках и еще чаще находятся вместо леденца во рту. **При первых признаках такого поведения бейте тревогу – наверное, вы перегрузили маленькие уши своими взрослыми проблемами, и нужно срочно увеличить количество времени для игр, сказок, семейных прогулок на природе.**

С дошкольниками нет смысла беседовать о дебете с кредитом. Если хотите их научить основам общения с деньгами – **играйте с ними.** Именно через игру в этом возрасте дети познают мир. Начинать можно с самого простого – игры в «магазин», где есть продавец и покупатель, продукты и, конечно, деньги.

С 5 до 10 лет ребенок активно начинает кланчить у родителей подарки. **Если пойти у него на поводу – вырастет эгоист.** И тут главная задача родителей – научиться правильно отказывать ребенку и направлять его желания в нужное русло. **Эффективный способ:** ребенок составляет список вещей, которые ему хотелось бы получить. Если через две недели на первом месте в его списке остается одно и то же самое – ему это можно купить. Это помогает ребенку стать выдержанным. По оценкам психологов, **отсроченное вознаграждение учит детей контролировать свои эмоции.** Это умение им очень пригодится во взрослой жизни, когда нужно уметь отказаться от каких-то покупок, чтобы не залезть в долги.

Учим делать покупки. Начинать нужно с самого простого – отправить ребенка в магазин за хлебом или молоком. Начинайте с поручений принести штучный товар и лишь со временем просите купить что-то на развес. Некоторые родители стимулируют интерес детей ходить в магазин, разрешая им оставлять себе полученную сдачу. Это не совсем правильно. Так **ребенок не привыкнет к идее, что деньги любят счет, и в будущем может стать транжирой.** Если вы хотите оставить ему сдачу, то лучше сначала у него ее взять, пересчитать, все ли деньги на месте, и лишь потом выдать их часть ребенку на карманные расходы.

Как только в руках ребенка появляется бюджет, **учим его копить деньги.** Необходимо поощрять детей, чтобы они откладывали 20–25% от всех денег, которые получают на карманные расходы, за работу или в качестве подарков. Остальное они могут тратить, пусть и не без ограничений, в пределах разумного. А еще стоит позволить своим детям ошибаться в обращении с деньгами. Так они узнают, почему важно откладывать сбережения, и что бывает, когда накоплений нет.

Если ребенок неправильно потратил деньги: может, его где-то обманули или он не рассчитал свои финансовые возможности, – **не смейтесь над ним и не стыдите, он учится.** Лучше помогите и расскажите, как в следующий раз поступить правильно.

Иногда дети воруют у родителей деньги, это происходит тогда, когда родители не разобрались в потребностях своего ребенка и без выяснений не дали ему денег, а они очень ему были нужны. Родители начинают паниковать, устраивать скандалы, вместо того, чтобы выяснить, в чем причина, может быть кто-то заставил вашего ребенка принести ему денег, запугал его, или он случайно увидел лежащие деньги и взял.

Детское воровство - это не так страшно, если правильно к этому подойти.

Выяснить, понимает ли ребенок, осознает ли он свой проступок, как он отнесется к своему проступку после разоблачения, действительно это те слезы раскаяния, главное не просмотреть – понял ли ребенок свою ошибку? **Физическое наказание тут недопустимо, иначе ребенок станет скрытным, уйдет в себя, а еще хуже, от страха, начнет постоянно обманывать и выкручиваться.** Что же делать? Начинать надо с того, чтобы разобраться в детских потребностях согласно возрасту, попробовать их удовлетворить, если они разумны.

Дети должны чувствовать, понимать, что взрослые с ними считаются, понимают и готовы им помочь, тогда ребенок не захочет воровать, а будет рассчитывать на понимание и поддержку родителей.

Полезные детские привычки:

1. Расходы должны соответствовать доходам.
2. Не влезаем в долги. Не стоит занимать на то, без чего можно обойтись.
3. Распределяем расходы по приоритетам. Сначала то, что важно, а потом все остальное.
4. Семь раз отмеряем. Перед покупкой думаем 7 минут, действительно ли это нужно?
5. Составляем список покупок. Покупаем строго по списку – и ничего лишнего.
6. Не носим с собой все деньги. Так избежим случайных покупок.
7. Записываем, на что тратим деньги. Иногда на мелочи уходит слишком много.

Воспитать у ребенка правильное отношение к деньгам и материальным ценностям так же важно, как научить его вести себя за столом!